
Тема: «Джерела безперебійного живлення» 
Джерело безперебійного живлення (ДБЖ) (англ. UPS-Uninterruptible Power 

Supply) — автоматичний пристрій, що дає можливість підключеному обладнанню деякий 

час працювати від акумуляторів ДБЖ при зникненні електричного струму в мережі або 
при виході його параметрів за допустимі межі. Крім того, ДБЖ здатне коригувати 

параметри (напругу, частоту) електроживлення. Часто застосовується для забезпечення 
безперебійної роботи комп'ютерів. Може поєднуватися з різними видами генераторів 
електроенергії. 

Існує три схеми побудови ДБЖ: 

 резервне ДБЖ використовується для живлення персональних комп'ютерів або 

робочих станцій локальних обчислювальних мереж. Практично усі недорогі малопотужні 
ДБЖ, що пропонуються на вітчизняному ринку, побудовані за резервною схемою. При 

виході електроживлення за нормовані значення напруги (або за його відсутності) ДБЖ 
автоматично перемикає підключене навантаження до живлення від акумуляторів (за 
допомогою простого інвертора). Після відновлення нормальної напруги ДБЖ знову 

перемикає навантаження на живлення від мережі. Недоліком цього виду ДБЖ є 
несинусоїдальний вихід і відносно довгий час перемикання на живлення від батарей. За 

рахунок ККД близько 99 % практично безшумні та з мінімальним виділенням тепла. Не 
можуть коригувати ні напругу, ні частоту (VFD по класифікації МЕК.). 

 інтерактивне ДБЖ — те ж саме, що й резервне, але, крім того, у нього на вході 

присутній ступінчастий стабілізатор напруги, що дає змогу отримати регульовану вихідну 
напругу. (VI по класифікації МЕК.) Інвертори деяких моделей лінійно-інтерактивних 

ДБЖ видають напругу як прямокутної або трапецеїдальної форми (як у попереднього 
варіанту), так і синусоїдальної форми. Час перемикання менший, ніж в попередньому 

варіанті, оскільки здійснюється синхронізація інвертора з вхідною напругою. ККД нижче, 
ніж у резервних.  

 оn-line або подвійного перетворення (он-лайн, неавтономний режим) — 

використовується для живлення файлових серверів і робочих станцій локальних 
обчислювальних мереж, а також будь-якого іншого обладнання, до якого пред'являються 

підвищені вимоги щодо якості мережевого електроживлення. Принцип роботи полягає в 
подвійному перетворенні (double conversion) роду струму. Спочатку вхідна змінна напруга 
перетворюється в постійну, потім назад у змінну напругу за допомогою зворотного 

перетворювача (інвертора). Час перемикання тотожний нулю. ДБЖ подвійного 
перетворення мають невисокий ККД (від 80 % до 94 %), через що відрізняються 

підвищеним виділенням тепла і рівнем шуму. На відміну від двох попередніх схем, здатні 
коригувати не лише напругу, а й частоту. (VFI по класифікації МЕК.). 

Отже, установка джерела безперебійного живлення потрібна для запобігання 

пошкодженню обладнання і збоїв у роботі систем. Першочерговим завданням ДБЖ 
передусім вважається забезпечення нормального, коректного завершення роботи при 

неочікуваному відключенні електроенергії. Проте, в ідеалі, ДБЖ повинен захистити 
техніку від усіх типів перебоїв в електричних мережах, основні з яких наведено нижче. 

 

Види електроперешкод 

Давайте розберемося, які неполадки в електромережі відбуваються найчастіше і 

чим вони зазвичай бувають викликані: 
Імпульс напруги – різка зміна напруги, за якою йде відновлення до звичайного 

рівня за проміжок часу до 10 мсек. Причина імпульсів – ліфти, кондиціонери, промислове 

устаткування, блискавки тощо. Амплітуда імпульсів може досягати 2000 В. 
Провал напруги – раптове значне пониження напруги з відновленням за 

проміжок часу від декількох періодів до десятків секунд. Причина – обмежена потужність 
підстанції (особливо в зимовий час), пуск і робота потужного устаткування. Типовий 
прояв – мерехтіння електролампочок. 



Короткочасне пропадання напруги – зникнення напруги тривалістю менше 20 
мсек. Причина – пускові струми ксероксів, лазерних принтерів, потужних електродвигунів 
тощо. Такі пропадання напруги непомітні для ока. 

Радіочастотний шум – високочастотна складова напруги, викликана 
підключенням навантаження, генераторами, промисловим устаткуванням і 

радіопередавачами. 
Довготривале пропадання напруги – зникнення напруги тривалістю від 20 мсек 

до декількох годин. Причина – відключення ліній від підстанції із-за перевантаження, 

несприятливих погодних умов, фізичних пошкоджень. 
Вибіг частоти – короткочасні зміни частоти при підключенні потужного 

обладнання. 
 
Функції ДБЖ 

Основні функції ДБЖ: 
1. Поглинання порівняно малих і короткочасних викидів напpуги; 

2. Фільтpація напpуги живлення, зниження рівня шумів; 
3. Забезпечення pезеpвного електpоживлення навантаження протягом певного 

вpемени після зникнення напpуги в мережі; 

4. Захист від пеpевантаження і коpоткого замикання. 
5. Додатково до цього чимало моделей UPS під упpавлінням спеціалізованого 

пpогpамного забезпечення можуть виконувати такі функції: 
6. Автоматичний shutdown обслуговуваного обладнання під час тривалої відсутності 

напpуги в мережі, а також пеpезапуск обладнання пpи відновленні мережевого живлення; 

7. Монітоpинг і запис у log-файлі стану джерела живлення (темпеpатуpа, рівень 
заpяду батаpей та інші паpаметpи); 

8. Відобpаження рівня напpуги і частоти змінного струму в живлячій електpомережі, 
вихідного живлячого напpуги живлення і потужності, яка споживається навантаженням; 

9. Відстежування аваpійних ситуацій і видача попеpеджувальних сигналів (звукові 

сигнали, запуск зовнішніх пpогpамм тощо); 
10. Вмикання і вимикання навантаження внутрішнім таймеpом у заданий час. 

 
Типи ДБЖ 

За своїм принципом дії ДБЖ діляться на три основні типи: 

Резервні ДБЖ (off-line) – ці ДБЖ служать для резервування джерела основного 
електропостачання (електромережі) на випадок аварії (відключення або 

пониження/підвищення напруги вище встановленої величини). Якщо це відбувається, то 
спрацьовує перемикач і навантаження переходить на резервне живлення від інвертора, що 
живиться від батарей. У штатному режимі живлення навантаження здійснюється 

безпосередньо від електромережі, як правило, через перешкодоподавляючий фільтр. Інші 
назви резервних ДБЖ: stand-by, backup, in-line. 

Лінійно-інтерактивні ДБЖ (line-interactive) у штатному режимі забезпечують 
навантаження напругою від основної електромережі, в деякій мірі регулюючи напругу 
(автотрансформатор), а при аварії в основній електромережі навантаження синхронно 

перемикаються на інвертор. 
Постійно включені ДБЖ або ДБЖ з подвійним перетворенням (on-line, 

double-conversion) – забезпечують навантаження електроживленням без втрати фази. 
Принцип роботи ДБЖ цього класу полягає в тому, що вхідна змінна напруга 
перетворюється випрямлячем у постійну, а потім інвертором – назад у змінну. Навіть за 

наявності великих відхилень вхідної напруги ДБЖ продовжує живити навантаження 
чистою синусоїдальною стабілізованою напругою (як правило, відхилення амплітуди 

вихідної напруги не перевищують 5% встановлюваного користувачем номінального 
значення навіть під час роботи з нелінійним навантаженням). 



Вибір ДБЖ 

Після того, як Ви визначилися з типом ДБЖ, слід звернути увагу на такі його 
характеристики: 

 вихідна потужність, вимірюється у вольт-амперах (VA) або ватах (W); 

 час перемикання, тобто час переходу ДБЖ на живлення від акумуляторів 

(вимірюється в мілісекундах, мсек); 

 час автономної роботи, визначається ємністю батарей і потужністю підключеного 

до ДБЖ обладнання (вимірюється в хвилинах); 

 ширина діапазону вхідної (мережевої) напруги, при якому ДБЖ в змозі 

стабілізувати живлення без переходу на акумуляторні батареї (вимірюється у вольтах, V); 

 термін служби акумуляторних батарей (вимірюється роками, зазвичай 5–10 років). 

Основною характеристикою джерел безперебійного живлення є потужність. Для 
ДБЖ вона вимірюється у вольт-амперах (скорочено VA). В більшості випадків для того, 

щоб перевести вольт-ампери в звичніші вати, необхідно потужність в VA розділити на 1,4 
або помножити на 0,7. 

Потужність, що споживається навантаженням, визначається як добуток вихідної 

потужності ДБЖ (у вольт-амперах, VA) на коефіцієнт потужності навантаження (Power 
Factor, PF). 

Слід вибирати такий ДБЖ, для якого виконується така умова: 
P = Wн x PF, де 
P – вихідна потужність ДБЖ (VA), 

Wн – потужність, що споживається навантаженням (VA), 
PF – коефіцієнт потужності, який для ПК приймається рівним 0,7. 

Для розрахунку сумарної споживаної потужності додайте потужності усіх 
пристроїв. Виберіть з лінійки моделей ДБЖ таку, щоб отримана сумарна потужність 
складала не більше 80% від вихідної потужності ДБЖ. Деякі фахівці рекомендують 

вибирати ДБЖ з потужністю, яка мінімум в 1,5 рази перевершує сумарне навантаження. В 
цьому випадку можна говорити про нормальну роботу джерела безперебійного живлення.  

Зазвичай, величина споживаної потужності вказана на наклейці, розміщеній на 

задній панелі пристроїв. Для прикладу, типова споживана потужність для системного 
блоку ATX складає 250–350 VA (180–250 Вт), для моніторів 15–17" – 140–170 VA (100–

122 Вт). Таким чином, для ПК у стандартній домашній конфігурації (мультимедійна 
станція з монітором діагоналлю 15'') достатньо ДБЖ на 500-600 VA. 

Одним з важливих критеріїв також є час автономної роботи комп'ютера від 

батареї ДБЖ, тобто час, протягом якого джерело може підтримувати нормальне живлення 
комп'ютера за відсутності напруги в домашній електромережі. Цей час безпосередньо 

залежить від енергетичної ємності акумуляторної батареї ДБЖ. Оптимальний час 
автономної роботи ПК будинку повинен складати близько 10–15 хвилин – цього цілком 
достатньо для завершення роботи і збереження будь-якого документа. 

Дуже корисна додаткова особливість – «холодний старт», тобто можливість 
вмикання приєднаного до ДБЖ обладнання, коли напруга в зовнішній електромережі 

відсутня. Це буває необхідно, наприклад, коли потрібно терміново прийняти або 
відправити лист електронною поштою. 

Під час купівлі слід звернути увагу і на середній термін служби акумуляторів в 

конкретному ДБЖ – вартість заміни батареї може доходити до третини від загальної ціни 
джерела безперебійного живлення. В принципі, типовий термін служби акумуляторів 

складає від 3 до 5 років, хоча, звичайно, цей показник дуже сильно залежить від частоти їх 
використання. 

 

 


